

中国建设银行江门分行 耕耘百年守初心 筑梦侨乡勇担当



大桥通，百业兴。随着深中通道的开通，粤港澳大湾区“一小时生活圈”加快形成，北上南下“双向奔赴”，人流、物流、资金流相互交织，赋予江门新的历史机遇和动力源泉。

乘着“大桥经济”的东风，扎根五邑110年的中国建设银行江门分行(以下简称“江门中行”)，深入践行金融工作的政治性人民性，坚定做好金融“五篇文章”，持续加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持力度，为推进中国式现代化江门实践贡献中流砥柱力量。截至今年8月末，江门中行本外币各项贷款余额734.7亿元，较年初新增21.16亿元，增幅为2.96%。

文/图 陈倩婷 陈幸双



中国建设银行江门分行加强产品、服务创新，切实加大对实体经济金融支持力度。



中国建设银行江门分行为科技企业提供多元化的融资渠道，助力培育地方经济发展新动能。

金融“加码” 支持重大项目建设提速

重大项目如同“超级引擎”，不仅是稳增长、促增长的“压舱石”，更是加速推进区域高质量发展“强心剂”。为打造新发展格局战略支点提供强劲动力。初秋时节，伶仃洋波涛万里，海天一线。深中通道宛若一条巨龙，盘旋在蔚蓝色的海面之上。途经中阳高速连接深中通道，从江门出发，最快45分钟便可抵达深圳机场，区位优势迎来历史性突破和突破，成为“黄金内湾”重要组成部分。四通八达的综合立体交通网为江门高质量发展注入了源源动力，其中，金融力量的有力支撑不可或缺。近年来，江门中行持续加大对交通基础设施建设的

信贷支持力度，已为中阳高速核定70亿元授信额度，助力深中通道的顺利贯通，加快构筑粤港澳大湾区经济版图。交通畅，产业兴，经济旺。从文化旅游、现代农业、工业园区，到现代物流、交通装备制造、数字经济，在四通八达的“路网”带动下，我市一系列重大项目正在蓬勃推进。江门中行紧扣“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大提升行动，深度服务战略性新兴产业，聚焦全市“大产业”布局，为锂电池基地、新能源汽车综合利用项目等23个重点项目提供授信额度超147亿元，筑牢经济高质量发展“脊梁”。

金融赋能 推动经济向“新”求“质”

今年，“加快发展新质生产力”首次被写入政府工作报告，并被列为2024年十大工作任务的首位。党的二十届三中全会也对发展新质生产力作出了明确部署。护航新质生产力的培育和壮大，是新时代广东走好高质量发展之路的主攻方向和抓手，也是金融助力高水平科技自立自强的落脚点。江门中行聚焦科技创新、先进制造、新材料等重点领域，以“科技金融”为抓手，打好产品服务“组合拳”，充分发挥“惠如惠”系列产品服务优势，并依托“中银科技通宝”“科创贷”“科创贷”等普惠金融服务，为科技企业提供多元化的融资渠道，降低企业融资成本，全力护航科技型企业全周期成长，助力培育地方经济发展新动能。目前，该行已为超1000家科技型企业提供授信，贷款余额超百亿元，是当地科技金融的领军银行。此外，今年7月，在中国人民银行江门市分行的指导下，江门中行积极用好科技创新和技术改造再贷款工具，主动对接科技型企业和重点领域技术改造和设备更新项目的融资需求，成功为广东欣龙隧道装备股份有限公司发放江门首笔符合科

技创新和技术改造再贷款申报条件的设备更新贷款，助推企业向数字化、智能化、高端化、绿色化、融合化发展。绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。江门中行积极响应“绿美江门”号召，围绕节能环保产业、清洁能源产业等六大产业，持续做好清洁能源、节能环保、碳减排等领域信贷支持工作，着力打造专业化、优质化、特色化的绿色金融服务，绘就新质生产力的绿色底色。今年7月，江门中行携手同业银行成功向亚太森博(广东)纸业有限公司发放“节水贷”3500万元，支持该企业“12000立方米/日中水回用”项目建设，大力促进节水融资服务发展，释放节水产业势能。数据显示，截至今年8月末，该行绿色信贷授信余额超250亿元。金融活水注入新动能，为江门“制造强市”增添坚实底气。截至今年8月末，江门中行已通过“中银惠制造”服务平台，为中小微企业批复授信超24亿元，较年初新增近10亿元，中长期和信用贷款占比不断提升，赋能制造业高质量发展的步伐越迈越远。

金融担当 助力“百千万工程”走深走实

“百千万工程”，是广东省推动高质量发展的头号工程，是省委“1310”具体部署的“十大新突破”之一。加力提速实施好“百千万工程”，要凝聚各方力量深度参与。作为国有大行，江门中行持续优化金融服务供给，大力支持县域战略性新兴产业、文化产业等，聚焦江门市特色农业优势产业，定制多样化且具有区域特色的金融服务，为江门全面推进镇村高质量发展注入金融“活水”。在开平市马冈镇一家鹅养殖基地，满眼皆是连片鹅棚和草地，一只只马冈鹅在草地上嬉戏。“马冈鹅苗和饲料成本相对较高，我们需要更多经营资金扩充产能。有了江门中行的支持，我们就能放开手去干了！”一名养殖户说。

从“金融活水”灌溉马冈镇，到助力建设“鳊鱼牧场”，再到“贷”动“陈皮”行天下，近年来，江门中行立足于本地特色优势资源，积极围绕新会陈皮、台山鳊鱼、杜阮凉瓜等地理标志农产品和特色农业产业，创新推出专属信贷产品，助力各地做好“土特产”文章，奋力书写中国式现代化广东实践的“三农”新篇章。

同时，江门中行积极发挥县域机构作用，大力推广“中银农科贷”“美丽乡村贷”等专属信贷产品，满足“三农”和小微企业多样化的融资需求，提高县域金融服务的覆盖面和便捷性。截至8月末，该行涉农贷款授信余额近86.44亿元，较年初新增9.76亿元，以实际行动推动“百千万工程”取得实质成效。

金融为民 打通基础金融服务“最后一公里”

江门中行始终坚定践行“金融为民”理念，加强研究细分行业和市场的需求，不断推广惠民服务，着力打通基础金融服务的“最后一公里”。对小微企业而言，资金链是生命线。如何破解小微企业融资难问题，更好为其“输血”“造血”？近年来，江门中行通过以党建共创为引领，加强制度、产品、服务创新，切实加大对小微企业的金融支持力度，不断提升小微金融服务的广度和深度。截至8月末，江门中行普惠型小微企业贷款新增13.63亿元，增速达13.21%。在养老金融方面，江门中行紧紧围绕银发客群八大需求，全方位提升

对银发客群的金融服务水平。目前，该行已累计建成敬老服务网点67家，实现辖内各地市全覆盖，其中，养老服务示范点5家。网点内均配备老花镜、医疗箱、拐杖等适老用品，设置爱心窗口、敬老专区等设施；部分网点还配备服务专员，为老年人提供“陪伴式”金融服务。同时，江门中行加大对普惠养老服务机构提供金融支持，着力降低其融资成本，推动社会增加普惠养老服务供给，加快健全养老服务体系。今年6月，该行通过“惠如惠·养老贷”成功向江门市某安老之家发放贷款200万元，有效强化养老机构融资支

持，促进江门养老产业发展。今年7月，在中国人民银行江门市分行、江门市民政局共同指导下，江门中行充分运用人民银行普惠养老专项再贷款政策，为企业量身定制授信方案，成功向江门某老年人纸尿裤专业生产企业发放养老贷款500万元，实现江门首笔普惠养老专项再贷款落地。在消费金融方面，江门中行全面优化与“衣食住行购娱教医”相关的产品及服务，助力提振居民消费信心，释放消费潜力，持续推广汽车分期、“中银E分期”、个人消费贷款等业务。截至8月末，该行分期业务余额接近37

金融纽带 积极融入粤港澳大湾区建设

江门是粤港澳大湾区承东启西的重要枢纽。根植于此，江门中行积极融入粤港澳大湾区建设，不断提升跨境服务的可得性、便利性和有效性，建立健全跨境金融服务体系，持续擦亮百年中行的“金字招牌”。争当跨境金融服务“排头兵”。江门中行依托中行全球一体化的经营优势，积极发挥境内外两个市场的渠道

优势，支持粤港澳大湾区客户扩大融资渠道，助力外贸企业降低融资成本、提升经营质效；大力推动跨境金融服务平台出口信保保单融资业务落地江门，实现线上获取投保信息，快速核单电子单证，为外贸企业提供优质、便利的金融服务。今年以来，江门中行已累计为超450家外贸企业提供融资服务，服务规模排名地区前列。同时，江

门中行先后推动落地江门地区首批跨境人民币收支便利化业务、江门地区首批银行办理非金融企业外债签约以及全国首批通过银行办理贸易外汇收支企业名录登记等，切实便利企业开展跨境贸易、跨境投融资业务。今年以来，该行已累计实现国际结算业务量超55亿美元，跨境人民币结算量超190亿元，业务规模保持地区领先。

广东博盈特焊技术股份有限公司 深耕专业领域 打造“硬核”实力



博盈特焊长期深耕堆焊技术，是全球领先的锅炉防腐防磨堆焊制造商。

自主研发掌握“独门绝技”

“当下，人们对清洁、高效电力的需求越来越大，垃圾焚烧、生物质燃烧等发电方式被广泛应用，但这些发电方式产生的腐蚀性气体会对锅炉产生很大的磨损和腐蚀。”博盈特焊相关负责人表示，“焊丝堆焊就相当于给锅炉部件附上了一层防腐防腐蚀的‘铠甲’，可以

大幅度减缓锅炉部件的腐蚀速度，提高锅炉的使用寿命。”博盈特焊长期深耕堆焊技术，手握三项“独门绝技”：一是通过数字脉冲MIG高频振荡堆焊技术，将精准脉冲电弧控制与复合高频振荡相结合，从而获得稳定的电弧过渡、极低的热输入和极低的稀释率，实现高熔敷率与高稳定性；二是自主配比研发三元混

合保护气体，使得镍基熔池在极低的热输入下实现润湿性改善、铺展性良好，焊道过渡平滑且无凸起；三是采用双层焊道搭接堆焊布置工艺，进一步保证焊道间的平滑度，提高堆焊层的均匀性。多年来，博盈特焊先后获评为国家高新技术企业、专精特新中小企业，建有广东省堆焊材料及应用工程技术研

究中心，取得了国家《特种设备生产许可证》(A级锅炉)、美国《ASME锅炉及压力容器制造授权证书》“S钢印”和“U钢印”，并通过了欧盟EN ISO 3834-2焊接体系认证。目前，该公司拥有境内专利共42项，其中发明专利9项，实用新型专利33项，还拥有境外专利共2项。

2023年，博盈特焊组建的“江门市博盈特焊发电装备表面堆焊强化技术重点实验室”成为江门市首批市重点实验室，其申报的“高参数垃圾焚烧发电机组关键部件堆焊防护层开发及应用”成为江门市的重点支持项目。在科研团队的持续努力下，通过优化热输入和采用独特的冷却技术，成功实现了堆焊制造的不锈钢复合管在保持产品质量稳定的同时，降低制造成本的30%。

多领域应用驱动发展

作为防腐防磨堆焊行业“隐形冠军”，博盈特焊率先推动了防腐防磨堆焊装备在垃圾焚烧发电领域的产业化应用，并持续向燃煤发电、生物质发电、能源、化工、冶金、造纸等诸多领域拓展，逐步形成一个以特种焊接技术为核心的特种焊接技术应用转化的平台。“除了主营的防腐防磨堆焊装备，

公司也承接其他类型的特种焊接任务，比如高端大型钢结构、压力容器、成套设备。同时，公司正持续研究推出性价比更高的1mm堆焊技术，在保障堆焊寿命不受影响的前提下，尽可能减少堆焊厚度，从而以更低的成本，逐步‘打开’下游应用领域。”博盈特焊相关负责人表示。

目前，博盈特焊的客户遍布海内外，在国内有深能环保、光大环境、广州环投、上海环境、绿色动力、哈尔滨电气、上海电气、东方电气等企业；在国外，该公司的项目遍布多个国家或地区，包括通用电气、住重福惠、巴威、日立等知名企业。为了更好地服务市场需求，今年6月，博盈特焊在鹤山市共和镇大凹村投资建设新的大型生产基地，进一步扩大生产规模。目前，一座崭新的厂房正拔地而起，展现出蓬勃的发展势头。此外，博盈特焊还在越南投资建设的大型生产基地，预计明年上半年建成投产。该基地主要服务北美、欧洲、东南亚等地区的市场，将进一步深化博盈特焊的全球化战略布局。海外订单排产到年底，新的生产基地建设如火如荼，科研成果不断涌现……博盈特焊将继续以科技创新抢占未来发展制高点，在激烈竞争中“创”出一片新蓝海！

文/图 陈倩婷 张俊彦